

# Geografické aspekty hnutí skinheads v České republice

Michal Tobrman

bakalářská práce

posudek vedoucího práce

Předložená práce představuje na geografii poměrně nové téma, když obvykle je spíše předmětem zájmu sociologů a politologů. Rozsahem je standardní, necelých 44 stran textu, značný počet tabulek (14), 5 obrázků (mapek), 10 stran příloh, ale nízký počet autorských titulů literatury kontrastuje s množstvím internetových zdrojů.

Je nutné ocenit, že autor se pokusil o analýzu či spíše hodnocení pravicového extremismu z hlediska geografie. Tato sféra je jednoznačnou doménou politologů a sociálních antropologů, neboť pro tradiční geografické studie neskýtá dostatek potřebných dat. Sotva pak může aspirovat na dosažení zajímavějších či hlubších poznatků, hypotézy jsou tudíž až banální. V první hypotéze by mělo jít spíše než o počet o intenzitu výskytu pravicových extrémistů.

Práci tvoří vedle kapitoly věnované metodice a literatuře dvě hlavní kapitoly, přičemž druhá (v práci 3.) představuje stěžejní část – předmět práce, názvy subkapitol tomu však příliš neodpovídají. Autor se snažil vypořádat se zásadním omezením – nedostatkem relevantních údajů, které by představovaly lokalizaci (centra, koncentraci) skinheadských/neonacistických aktivit. Ty v práci přímo reprezentují odhadované počty příslušníků skinheads podle starých krajů a kriminální trestné činy s extremistickým podtextem podle okresů, jako doplňující slouží místa vydávání neonacistických časopisů a e-zinů.

Autor se pokusil o elementární statistickou analýzu, její výsledky však pro ověření hypotéz lze použít jen stěží. Korelace na bázi 8 regionálních jednotek (protože jiné údaje o počtech extrémistů nejsou k dispozici) je neprůkazná. Hodnověrnější výsledky poskytuje analýza na úrovni okresů, korelující trestné činy s extremistickým podtextem a voličskou podporu extremistických, resp. nacionalistických stran. Škoda, že nebyly za okresy analyzovány i další vysvětlující proměnné (podíl nezaměstnaných, Rómů, cizinců/Vietnamců aj.).

Přes uvedené problémy lze z dostupné geografie uvedených ukazatelů na určité souvislosti regionální diferenciace usuzovat. Konkrétní příklad – poznatek představuje nižší intenzita trestných aktivit s extremistickým podtextem v okresech v zázemí metropolí (obraz narušuje pouze Praha-východ) a také regionů/okresů religióznějších, a naopak vysoká v okresech s vyšším podílem Rómů.

Lze sice ocenit, že se autor do této poměrně obtížné problematiky pustil, ale dosažené výsledky (závěry) lze považovat v této podobě za více méně banální. Práce obsahuje několik nepřesností, občasné formulační nedostatky (vyšínutí z větné vazby), špatné používání odkazů à la citace (zbytečné uvádění stránek u odkazů, které informují o běžných skutečnostech a jež lze nalézt v řadě novinových článků o pravicovém extremismu či skinech).

I přes uvedené nedostatky doporučuji práci k obhajobě.

Praha 4.9. 2009

RNDR. Jiří Tomeš Ph.D

2 zápisu hospitalizace omešila

